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ПЛЯМисТосТі ЛисТЯ НА ЯчМЕНі ЯРоМУ

На основі аналізу узагальнених літературних даних висвітлена іс-
торія вивчення, розповсюдження і шкідливості плямистостей листя, по-
стійна зміна вірулентності збудників, пошук джерел та генів стійкості 
до збудників смугастої та сітчастої плямистостей. Показані резуль-
тати власних досліджень щодо стійкості сортів, які є перспективними 
джерелами стійкості в селекції на імунітет.

ярий ячмінь, сітчаста та смугаста плямистість листя, сорти,  
гени стійкості, раси

Ячмінь — одна з головних і найдешевша за собівартістю продукції 
зернова культура України. Його зерно має найкращі показники при 
використанні для відгодівлі тварин і є цінною сировиною у пивовар-
ній та харчовій промисловості, має неабиякий експортний попит [13].

Гельмінтоспоріози за формою та проявом дуже різноманітні. Вони 
можуть проявлятися у вигляді кореневої гнилі, різних плямистостей 
листя, чорних вузлів на стеблі, чорного зародка насіння. Найбільшої 
шкоди посівам ярого ячменю завдають сітчаста, темно-бура та сму-
гаста плямистості [16]. 

На території України наприкінці 80-х років за даними О.П. Кли-
менко [22] найпоширенішою хворобою на ячмені була сітчаста пля-
мистість. Смугаста плямистість є потенційно небезпечною хворобою. 
Найбільшого розвитку плямистість набула у 1988 році. Епіфітотійний 
розвиток хвороби спостерігали у Рівненській, Житомирській, Київ-
ській, Чернігівській, Сумській та Черкаській областях. Результати об-
стежень посівів ярого ячменю, проведених у різних регіонах України 
в 1990—1994 роках, свідчать про значне поширення і високий ступінь 
розвитку сітчастої плямистості на ячмені. У 1993—1997 рр. при об-
стеженні ячменів у Лісостепу України картина не змінилась: сітчаста 
плямистість залишила за собою домінуюче положення. [32]. В умовах 
західної частини Лісостепу, в середньому за 2000—2002 рр. розвиток 
збудників сітчастої становив 35,6—43,8%, смугастої — 36,1—47%. За-
фіксовано незмінний характер вірулентності популяції сітчастої пля-
мистості у виробничих посівах [34]. 
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У світовій практиці епіфітотії сітчастої плямистості відмічали у 
Канаді [36], Фінляндії [33], Великобританії [7] та ін. Значного роз-
витку досягла сітчаста плямистість у Середній Азії [6], у Прибалтиці 
[14], та Молдовії [18]. Значні втрати були відмічені у Східній і Захід-
ній Грузії [31], Білорусії [12], Німеччині у 2008 році [30], на території 
Російської Федерації [20]. На думку О.С. Афанасенко та А.Я. Трофі-
мовської [1] поширення епіфітотії на той час було пов’язане із збіль-
шенням посівних площ ячменю та залученням у виробництво деяких 
високоврожайних, але сприятливих до збудника хвороби, сортів іно-
земної селекції.

Найбільш типовими втратами врожаю від сітчастої плямистості 
є 10—40%, але за умов епіфітотії цей показник може досягати 100% 
[27]. В Україні протягом 1993—1996 років С.В. Ретьман відмічав, що 
інтенсивність ураження ячменю сітчастою плямистістю залежно від 
сорту становила 40,6—70,5% і більше [5]. 

За даними іноземних вчених у 60—70 рр. загальний рівень втрат 
врожаю ячменю від сітчастої плямистості складав: у Данії — 8—11%, 
АРЕ — 5—10%, Канаді — 14—17% [2]. В Росії у 90-х рр. відмічали 
втрати врожаю від хвороби до 40% [17]. За даними А. Нацвлішвілі [18] 
при сильному ураженні смугастою плямистістю кількість насінин в 
колосі зменшується до 63,6%; при чому насіння в ураженому колосі 
недорозвинуте і господарської цінності не має. За вторинної інфекції 
шкодочинність хвороби становить: при сильному ураженні — 54,5%, 
при середньому ураженні — 42,7%. 

Збудниками хворобами є гриби Pyrenophora graminea Ito & Kurib-
ayashi та гриб Pyrenophora teres Drechsler. Вони є факультативними 
сапрофітами. Збудники уражують стебла, листки, листкові піхви і 
колосся. Шкідливість захворювання залежить від часу інфікування 
посівів. При сильному ураженні сходів останні слабшають, можуть 
загинути, знижується густота стояння рослин. Ураження у фазі ку-
щіння спричинює затримку розвитку кореневої системи, зменшується 
кількість пагонів і відповідно — кількість колосків надалі. При роз-
витку плямистостей листя на подальших фазах погіршується налив 
зерна, зменшується загальний врожай, знижується співвідношення 
вуглеводів і білків у зерні, що позначається, наприклад, на якості 
пивоварного ячменю [17].

До складу грибів P. graminea та P. teres входять фізіологічні раси, 
що уражують один або кілька сортів ячменю. В основу поділу популя-
ції на раси покладено різну сприйнятливість сортів рослин до даного 
біотипу паразита. Цей поділ встановлений за єдиною ознакою — ха-
рактером патогенності, і його розглядають як систематичну одиницю 
у межах виду або його біологічної різновидності [15].

Перші свідчення про гетерогенність популяцій збудника сітчас-
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тої плямистості ячменю — гриба P. teres відносяться до 1949 року 
[40]. Пізніше Синг у 1962 році перевірив вірулентність 10-ти ізолятів 
P. teres на 9-ти сортах ячменю і показав, що клони з різних геогра-
фічних районів Індії відрізняються за вірулентністю. В Австралії було 
протестовано 17 ізолятів гриба на 70-ти стійких і 5-ти сприятливих 
сортах ячменю. Дослідженнями встановлено 3 раси патогена, що від-
різняються за вірулентністю на 2-х сортах ячменю. У Канаді у популя-
ції паразита знайдено 3 біотипи, два з яких викликали типову сітчасту 
плямистість, але відрізнялись за вірулентністю до сортів Betzes, Fergus, 
Bonanza та CI-579, а один уражував ці сорти з утворенням на листі 
видовжених плям [40].

Для диференціації рас збудника сітчастої плямистості ячменю 
вико ристовують спеціальні набори сортів-диференціаторів, або серії 
ізогенних ліній, які різняться між собою алельним станом тільки од-
ного із локусів, що контролює стійкість до збудника. Ізогенні лінії, 
одержані на основі універсально сприйнятливого сорту, використо-
вуються також і у якості тестерів для ідентифікації генів стійкості [23]. 

Вперше набір сортів-диференціаторів для аналізу популяцій P. teres 
було створено в Росії. З його використанням вивчали расовий склад 
популяції патогена в Московській, Ленінградській та Горьківській 
областях. У Латвії, Білорусії та Хабаровському краї було виявлено 80 
рас. Встановили значний рівень гетерогенності популяцій P. teres [3]. 
За допомогою цього ж набору сортів-диференціаторів було проаналі-
зовано популяції з Азербайджану (Тамрасовим у 1989 році), з Литви 
(Skurdisnene у 1993 році) [2]. І.Ю. Кушниренко [21] визначив, що 
популяції P. teres, сформовані у різних кліматичних зонах Південного 
Уралу, різнились між собою за концентрацією вірулентних клонів та 
за фенотиповим складом. 

Подібні дослідження проводили і в інших країнах за допомогою 
різних тест-сортів дослідники Gacek (1979, 1985); Bjarko (1979); Khan 
(1982); Khan, Tekauz (1982); Bokermann et al. (1983); Kola pudi (1985) 
[38]. M. Harrabi [38] вивчав популяції P. teres у країнах Середземно-
морського регіону (Єгипет, Марокко, Тунісі та на Кіпрі). Було ви-
явлено 33 ізоляти, які з’єднали у 4 групи. B.J. Steffenson, R.K. Webster 
[35] за допомогою 22-х сортозразків ячменю виділили 13 патотипів з 
91-го ізоляту P. teres, зібраних у Каліфорнії. Протягом 1995—1996 рр. 
у Західній Австралії було створено колекцію ізолятів P. teres за допо-
могою набору з 47-ми сортів-диференціаторів. Встановили наявність 
двох форм гриба: P. teres f. Teres та P. Teres f. Maculate. Сітчастий тип 
P. teres був більш поширеним, ніж плямистий [28]. Vanco B. [9] ви-
вчав структури популяцій P. teres на 16-ти сортах-диференціаторах у 
Словакії. Було виділено 22 раси гриба.

В Туреччині досліджували реакцію п’яти ізолятів P. graminea на 
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15-ти сортозразках ячменю, вирощених в теплиці. Ізоляти були зібрані 
в різних регіонах Анкари. Спостерігали патогенні відмінності серед 
ізолятів. Сорти ячменю Cumra 2001 і Yercil 147 були стійкими до всіх 
п’яти ізолятів. Сорт Sladoran був стійким до чотирьох ізолятів. Сорти 
Erginel 90, Orza 96, Çetin 2000 and Aydanhanım виявилися чутливими до 
трьох ізолятів гриба. Реакція інших сортів варіювала між стійкістю та 
чутливістю залежно від ізоляту. Ізолят Dg3 був найбільш вірулентним 
[24]. В північно-західному Ірані досліджували реакцію 22-х ізолятів 
P. graminea. Набір ізолятів, що досліджувалися, був поділений на чо-
тири групи зі ступенем подібності 90%. До першої групи відносились 
ізоляти з найвищою вірулентністю. До другої, третьої та четвертої груп 
відносились ізоляти з високою, середньою та низькою вірулентністю 
відповідно. Виявилось, що патогенні та слабко-патогенні ізоляти не 
були сконцентровані в одному географічному регіоні [29].

В Україні, в Інституті захисту рослин О.П. Клименко [22] для 
аналізу популяцій збудника сітчастої плямистості ячменю застосувала 
зазначений набір тест-сортів. Встановлено існування добре вираженої 
локальної ізоляції популяцій P. teres, побудовано карту поширення 
рас збудника сітчастої плямистості в Україні, основну частину з яких 
становили раси із середньою та складною вірулентністю. Дана інфор-
мація є основною для науково-обгрунтованої селекції на імунітет до 
збудників хвороб.

Але відсутність універсального набору тест-сортів заважала по-
рівнянню отриманих даних стосовно структури популяцій. Тому 
протягом 1989—1992 рр. зусиллями дослідників з Росії, Німеччини, 
Чехії та Словакії було створено міжнародний набір з 12-ти сортів-
диференціаторів, придатний для аналізу популяцій збудника сітчас-
тої плямистості ячменю за вірулентністю з різних країн світу [40]. 
За допомогою міжнародного набору тест-сортів О.С. Афанасенко [2] 
зробила порівняльний аналіз популяцій патогена за вірулентністю з 
Росії (Ленінградська обл., Далекий Схід), з Польщі, Білорусії, Чехії, 
Канади, Німеччини та Фінляндії. Встановлено значні відмінності між 
ними за показниками: частотою домінуючих рас, ступенем подібності. 
Причинами таких відмінностей на думку дослідника були: вплив на 
формування популяцій генотипів сортів рослини-господаря, слабка 
міграційна здатність конідій гриба.

В Росії в останні роки здійснюється постійне спостереження за 
вірулентністю та агресивністю популяції P. teres. У Центрально-Чор-
ноземній зоні (ЦЧЗ) та Середньому Поволжі відмічали сильну гете-
рогенність популяції збудника сітчастої плямистості листя ячменю. 
У ЦЧЗ вона диференціювалась на 123 фізіологічні раси, а у Серед-
ньому Поволжі — 72 [10]. У популяції Центрального регіону вивчено 
32 раси, Волго-Вятського та Північно-Західного — по 12. В усіх по-
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пуляціях виявлено високий вміст ізолятів вірулентної раси 0000. Раса 
2000 домінувала у популяціях трьох регіонів, раси 1000 і 2000 — у двох, 
раси 0001, 0002, 0010, 0040, 0300, 4000 — лише популяції одного ре-
гіона [40].

Одержання високих і стабільних урожаїв сільськогосподарських 
культур ґрунтується на системі інтегрованого захисту від шкідливих 
організмів. Але в сучасних умовах фермерського господарювання по-
вністю здійснювати цю програму не реально, тому кожний фермер 
обирає найбільш доцільні для нього заходи захисту. Для збудників 
плямистостей у світі в цьому напрямі зупинились в основному на 
застосуванні пестицидів та вирощуванні стійких сортів. Отримання 
екологічно чистої продукції досягається останнім. Тому більше уваги 
слід приділяти селекції стійких до хвороб сортів сільськогосподарських 
культур [26].

В Росії було вивчено колекцію сортів ярого ячменю та перспек-
тивні зразки за стійкістю до смугастої і сітчастої плямистості на при-
родному і штучному інфекційному фоні. Виявлено джерела стійкості 
(8—9 балів) для селекції і толерантний сорт ярого ячменю Купець. 
У 2008 році в Росії серед 67-ми досліджуваних зразків імунними до 
хвороби відрізнялися п’ять. Це сорти Хаджибей і Горінскій з Бєлго-
родської області; Галатея і Фенікс із України і місцевий сорт (до-2930) 
з Китаю. Крім того високою стійкістю характеризувалися сорти ві-
тчизняної селекції: Адоніс, Кайзер, Зерноградец 770. Також такі до-
слідження проводять і в інших країнах, таких як Канада, Німеччина, 
США та інші.

Дослідження з вивчення рівня стійкості зразків ячменю до збуд-
ника сітчастої плямистості широко відомо у світовій практиці. У 1952 
році у Каліфорнії проводили тестування 4526 сортозразків до місцевої 
популяції P. teres, що дозволило виділити 69 стійких та 6-ти сортів яч-
меню, з високим ступенем стійкості [39]. У 1965 році роботу з пошуку 
стійких до P. teres проводили у Канаді: серед 6174 сортозразків було 
знайдено 250, стійких та середньостійких, причому 17 з них походили 
з Ефіопії [8]. В Австралії з 96-ти ліній ячменю виділили 4 стійких [11]. 
У Білорусії протягом 1974—1978 рр. за умов природного ураження ви-
вчали стійкість до P. teres 3000 сортів та зразків, серед яких виділили 
29 стійких форм, які пізніше тестували за допомогою штучного інфек-
ційного фону [19]. Подібні дослідження провадили також і в Європі. 
Так, у Польщі на фоні місцевих популяцій P. teres вдалося виділити 
54 стійких і середньостійких, а також 4 високостійких: Canadian Lake 
Shore (CI 2750), CI 4922, Harbin (CI 4929), Featherston [25].

Інтенсивні пошуки джерел стійкості до збудника сітчастої плямис-
тості вели вчені у колишньому СРСР [37]. У ВІЗРі вивченням стій-
кості до P. teres займались з 1974 року. Наприклад, О.С. Афанасенко 
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та А.Я. Трофимовська [4] обстежували 315 зразків ячменю різного 
географічного походження. Виділили 25 стійких форм. Також було 
проведено значну роботу пошуку стійких форм до P. teres в природ-
них умовах та за допомогою штучного зараження. На фоні епіфітотії 
сітчастої плямистості із 102 районованих у СРСР сортів ячменю було 
виділено 7 стійких: Майа, Московський 121, Красноуфімський 95, 
Немчиновський, Невилягаючий, Персикум 64, Джау-Сафедак. Резуль-
тати штучного зараження популяціями з Нечорноземної зони Росії, 
Прибалтики та Білорусії підтвердили польові дані стосовно сприйнят-
ливості до P. teres сортів, районованих та тих, які знаходились на той 
час на держсортовипробуванні.

Пізніше було проведено вивчення зразків колекції іноземних країн 
з відомими генами стійкості до збудника сітчастої плямистості листя. 
Оцінку здійснювали за допомогою місцевих популяцій гриба шляхом 
вивчення числа клонів, вірулентних, до сортозразків. Виявили, що 
зразки із Маньчжурії з генами Pt 2, Pt 2 Pt 3 проявили низьку ефек-
тивність до популяції гриба. Інші дані отримані при оцінці зразків з 
Ефіопії, гени яких були не ідентичними до Pt 2, Pt 2 Pt 3. Число ві-
рулентних до них клонів у межах 1,2—6,9%. Ці зразки (К-25273, 25274, 
25275) було рекомендовано як джерела стійкості з метою подальшого 
використання в селекційному процесі [37].

Вперше в Україні протягом 1988—1990 рр. було обстежено посіви 
ярого ячменю в західних, північних і південних регіонах на уражен-
ня сітчастою та темно-бурою плямистостями листя. Виділено шість 
стійких проти вказаних хвороб сортозразків: DZ 02, O 181, WW 6259, 
Prisko, Riso 7085, Варяг, Кинельський 6 [22]. У північно-східному 
Лісостепу впродовж вегетаційних сезонів 2001—2003 рр. було виді-
лено 8 стійких до P. teres сортів ячменю ярого [40]. У 2009 році було 
обстежено посіви ярого ячменю і виділили 4 відносно стійких сортів 
до P. teres (Носівський 29, Соборний, Княжий, Вакула) [34].

У 2011 році на дослідному полі господарства с. Глеваха, Київської 
області було висіяно 78 сортів ярого ячменю української та зарубіж-
ної селекції. Встановлено, що серед сортів ярого ячменю до збудника 
сітчаста плямистість дуже високостійкими (9 балів) були сорти Ло-
кант, Водограй, Pejas, Triangel, Південний, Carmen, Бойос, Самктрум, 
Генпей, Адажіо, Danuta, Ria, Нават, Landora, Едем, Madeira, Каштан, 
Brenda, Балліні, Celinka, Sylvianna, Галактик, Auriga, Selecta, Aspen, 
Одеський — 100, Shubert, Salome, Marnie, Кангу, Якуб, Паллідум — 
107, Malz, Hanka, Panowama, Амулет, Незабудка, Cristallia, Tocada, 142, 
Adonis, Тюрінгіл, Задонський, Зоряний, 15-А-153, Л. 1027, Linus, Пар-
нас, Ditta. Високу стійкість (8 балів) проявляють сорти Eunova, Невада, 
Sora. До збудника смугастої плямистості дуже високостійкими (9 балів) 
були сорти Локант, Водограй, Pejas, Бойос, Едем, Sylvianna, Галактик, 
Manley, Sora, Shubert, Кангу, Паллідум — 107, Амулет, 142, Зоряний, 
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Л. 1027. Високу стійкість (8 балів) виявили сорти Eunova, Triangel, Пів-
денний, Carmen, Danuta, Невада, Нават, Aspen, Одеський — 100, Malz, 
Hanka, Linus, Парнас. 

Дані сорти можуть бути перспективними джерелами стійкості в 
селекції на імунітет.

Аналітичний огляд досягнень в дослідженні плямистостей ячменю, 
особливо в Україні, виконано недостатньо, особливо щодо вивчення 
расового складу популяції збудників. Отже, наші наукові дослідження 
зосереджені на пошуку джерел та донорів генів стійкості, що дасть 
можливість забезпечити генетичний, надійний захист ячменю.
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М.П. Лесовой, Ю.В. Мовчан.  
Пятнистости листьев на яром ячмене

На основе анализа обобщенных литературных данных освещена ис-
тория изучения, распространения и вредности пятнистостей листьев, 
постоянное изменение за вирулентностью и агрессивностью, поиск ис-
точников и генов устойчивости к возбудителям полосатой и сетча-
той пятнистостей. Показано результаты собственных исследований по 
устойчивости сортов, которые являются перспективными источниками 
устойчивости в селекции на иммунитет.

M.P. Lisovyi, Y.V. Movchan. Leaf spot on spring barley 

Based on the analysis of generalized data in the literature the history of 
study, distribution and harmfulness of leaf spot, a permanent change for viru-
lence and aggressiveness, searching of sources for resistance genes to pathogens 
of striped and netted spot are described. The results of the own researches of 
the stability of varieties, which are promising sources of resistance in breeding 
for immunity, are shown.


